## КОНФЕССИОНАЛИЗАЦИЯ ОБЩЕСТВЕННОГО СОЗНАНИЯ И КУЛЬТ ОТЕЧЕСТВЕННЫХ СВЯТЫХ И КНЯЗЕЙ СЕРБИИ

## Млынец Ангелина Александровна

Белорусский государственный университет (г. Минск, Беларусь)

Процесс конфессионализации общественного сознания сербской нации начался еще в период раннего средневековья. Понятие конфессионализации в данном контексте подразумевает под собой то, что религия играла важную роль в жизни не только верующих христиан, но и прямо влияла и сопрягалась с государством и политической картиной в обществе. В раннесредневековый период протекало образование довольно устойчивой структуры, которая основывалась на общей государственности, религии, письменности и культуре. Безусловно,

как и у многих славянских народов, огромную роль в данном процессе сыграло принятие христианства. Это стало решающим шагом, ознаменовавшим определенные преобразования не только в государственной системе и политическом укладе общества, но и в сознаниях и мировоззрениях людей.

11089

Согласно источникам, процесс христианизации у сербов начался еще в VII в., однако масштабно запустился лишь в IX в. при императоре Василии I. Весьма естественным было явление двоеверия, ведь остатки язычества крепко укоренились в сознаниях людей. Немалую роль в переходе сербов к христианской религии сыграли братья-«учителя словенские» — Мефодий и Кирилл. Особое влияние, конечно, оказала деятельность их учеников — свв. Климента и Наума, переселившихся в Охридский край из Моравии. Благодаря их плодотворной миссии активно развивалась культура, а также в особенности письменность. Не менее важным пунктом в деятельности учеников Кирилла и Мефодия было закрепление в храмах литургии на славянском, понятном всему народу, языке. [1, с.137]

В общем, распространение христианства у сербов стало определяющим фактором в создании вероисповедного единства в масштабе всего государства и консолидации сербской народности. Последующим важным этапом в процессе конфессионализации стало начало правления династии Неманичей. Выходцы из этого славного рода приложили немало усилий для укрепления и укоренения православия на сербских землях. А проявляться это начало во времена правления великого жупана Рашки, основателя династии - Стефана Немани во второй половине-конце XII в. [3, с.59] Отличительной чертой его нахождения на сербском престоле была борьба с богомильством, которая предотвратила широкое распространение этой ереси, в то время как Болгария и Босния была в наибольшей степени подвержена этому явлению.

Сыновья Немани также сделали огромный вклад в процесс конфессионализации и признания независимого Сербского государства. Стефан Первовенчанный ( 1196 – 1227) – второй сын Стефана Немани – великий жупан, который весьма ловким и мудрым путем склонил византийского патриарха предоставить сербской церкви автокефалию, дабы она не зависела, как ранее, от Охридской архиепископии. Нельзя не упомянуть в этой связи и брата Стефана Первовенчанного – почитаемого православного святого и первого архиепископа сербского – Савву I Сербского. Его можно назвать поистине величайшей фигурой в истории Сербии и столпом православия на тех землях. [2]

Савву Сербского, или же как его звали в миру, Растко, еще с детства отличала характерная не по годам мудрость и стремление к непрестанной молитве. Так с 17 лет он начал свой подвиг служения Богу и своему народу. Не менее удивительным фактом является то, что до этого настроенный довольно категорично против ухода своего младшего сына в монастырь, Стефан Неманя, также решает остаток своей жизни посвятить Господу и постригается в монахи с именем Симеона в Студенецкой обители. Именно с жупана Стефана, или же Симеона Мироточивого, начинается почитание отечественных святых, одновременно являвшихся правителями Сербии. В то же время Савва Сербский в 1219 году рукополагается в сан архиепископа, который был весьма похож с королевским: « По милости Божией архиепископ всех сербских и поморских зе-

мель». [1, с.138] Более того, святитель Савва основывает ряд новых епископств, центром архиепископства ставит монастырь Жича, который в свое время являлся архиепископской резиденцией. Так в 1221 г. в Жиче святой Савва коронует своего брата Стефана, который впоследствии получает соответствующий титул «Первовенчанный». Тем самым святой Савва играет решающую роль в укреплении сербской государственности. Решая церковные дела, Первосвятитель организовывает в Жиче Поместные Соборы, на которых принимают участие все епископы Сербии, игумены и священнослужители.[4, с. 157 ] Архиепископ Савва также принимает активное и плодотворное участие и в государственных делах, являясь советником своего брата князя Стефана. После возведения на первосвятительский престол он всячески стремится создать крепкий союз между Сербской Православной Церковью и Сербской державой. В этих действиях отражается столь важная попытка сохранить сербов как нацию, учитывая весьма сложную геополитическую ситуацию в то время. Деятельность Саввы Сербского закладывает фундамент истории сербской православной церкви как национального института. [ 5, с. 257]

Последователи архиепископа Саввы также сыграли немалую роль в развитии православия и конфессионализации сербских земель. Продолжателем дела святого Саввы стал его лучший ученик, святой Арсений, архиепископ Сербский. Благодаря ему были сохранены и переданы далее традиции свт. Саввы Сербского. Сам же святой Арсений является не менее значительной фигурой в истории Сербии. Благодаря ему Косово еще задолго до знаменитой Косовской битвы становится духовным наследием и место притекания православных сербов.[6] В опасные для Балкан времена, когда татары нападали на этот регион, Сербская архиепископия была перенесена святым Арсением в город Печ в Косово. С тех пор этот монастырь стал местом высокопочитаемым среди всего сербского народа. И именно там Сербская архиепископия впоследствии, в 1346 году, переросла в Патриархию.

Таким образом, династия Неманичей стала прочным фундаментом и примером крепкой связи между Сербской Православной Церковью и Сербской державой. Культ святого и князя Симеона Мироточивого, а также его сына, святого Саввы Сербского стал символизировать формирование сербского духовного единства. Ведь кто, как не они, стали основоположниками общесербского национального и духовного самосознания и положили основу приверженности сербов к православию. Безусловно, процесс конфессионализации занимает весьма продолжительный исторический промежуток, во время которого появлялось немало сербских святых и князей, боровшихся за православие на сербских землях.

## Литература

- 1. Чуркина, И. В. Роль религии в формировании южнославянских наций. М.: Эдиториал УРСС. 1999. 264 с.
- 2. Шестаков, А. Сербская Православная Церковь: краткий исторический экскурс, 2001. [Электронный ресурс] // URL : https://pravoslavie.ru/orthodoxchurches/39483.htm - Дата доступа: 17 02 2025
- 3. Скурат, К.Е. История Поместных Православных Церквей: Учебное пособие. В 2 т. М.: Русские отни, 1994. 320 с.
- 4. Даничич, Г. Животи светога Симеона и светога Саве написаних Доментийа-ном. Белград: Друштво србске словесности,1865. 345 с.

6. Краткое житие святителя Арсения архиепископа Сербского. [ Электронный ресурс ] //

5. Моравичский. А. Сербская Православная Церковь: история и современность. Труды Белгородской православной духовной семинарий. – М.: СК Пресс. 2020. – 256–271 с.

URL: https://azbyka.ru/days/sv-arsenij-i-serbskij – Дата доступа: 10.03.2025.